Репрезентация первой опиумной войны в русских газетах XIX века

Дольникова Ева Павловна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия $E\text{-}mail:\ dolnikova18@yandex.ru$

Англо-китайская война, также называемая первой опиумной войной, шла между Британской и Китайской империями с 1839 года по 1842. Это в какой-то степени уникальный вид конфликта: люди воевали за рынки сбыта, а не за земли и ресурсы, как было при других войнах.

Данная тема для исследования выбрана по нескольким причинам. Нам было интересно проследить развитие войны именно по российским газетам, ведь это была война иностранных государств. Соответственно, у изданий нашей страны более объективный и непредвзятый подход к освещению, поскольку Российская империя не принимала участия в войне. Также мы хотели сравнить, как разные российские издания освещают события выбранного периода.

Объектом исследования выступили две газеты: «Санкт-Петербургские ведомости» и «Коммерческая газета». Первая - одна из старейших регулярных российских газет, которая стала общественно-политической при Амплие Овечкине (редактор с 1836 года). «Коммерческая газета» выходила с 1803 по 1861 год, издавалась при департаменте внешней торговли в Петербурге два раза в неделю до 1833 года. После, до 1857 года, три раза в неделю. Мы взяли эти издания, поскольку нам хотелось сравнить новостные заметки в массовом популярном издании с менее известным.

В качестве предмета исследования взяли новостные заметки, которые обе газеты публиковали в колонках с зарубежными новостями. Период заметок был следующий: у «Коммерческой газеты» с 25 апреля 1839 по 31 декабря 1842 года, у «Санкт-Петербургских ведомостей» - с 17 октября 1839 года по 21 июня 1841.

Задачей было проследить, о каких событиях печатали газеты, как подробно они это делали и с какой периодичностью. Цель исследования - выяснить, в каком из изданий первая опиумная война отображена подробнее.

Из методов исследования применялись библиографический метод, анализ литературных источников по теме исследования, исторический метод - исследование опиумной войны в хронологическом порядке по новостным заметкам в российских изданиях, а также метод сравнения.

Настоящее исследование состоит из описания некоторых событий войны, приведенных в хронологическом порядке, и периодического сравнения заметок по ним в выбранных газетах.

В ходе исследования выяснилось: несмотря на большую известность и массовость «Санкт-Петербургских ведомостей», более подробно первую опиумную войну освещала «Коммерческая газета».

Мы сравнивали освещение войны следующим образом: брали номера газет и искали новости о конфликте. В «Коммерческой газете» они находились в разделах «Разные известия» и «Заграничные известия», в «Санкт-Петербургских ведомостях» в разделе «Иностранные известия» под подзаголовком «Англия. Лондон, число». Первая газета публиковала заметки с большей периодичностью, например, за 1839 год в «Коммерческой газете» мы нашли 10 упоминаний о войне. В это же время в «Санкт-Петербургских ведомостях»

была опубликована единственная заметка о конфликте в октябре того же года. Ситуация кардинально меняется в 1840 году: тогда питерские «Ведомости» напечатали 23 заметки на данную тему, а «Коммерческая газета» всего лишь 13. Однако в 1841-1842 «Коммерческая газета» вновь одерживает верх: в 1841 - шесть новостей против двух в «Ведомостях», а в 1842 семь заметок (за тот год «Санкт-Петербургские ведомости» не упоминали конфликт между Британской и Китайской империями).

Что касается наполнения этих заметок, то у «Коммерческой газеты» больше фактуры, например, они пишут о размере полученного налога с чая, о пошлине с других товаров (выпуск от 20.04.1840), в то время как в петербургских «Ведомостях» больше публикуются известия из депеш и писем (например, выпуск от 27.03.1840).

Несмотря на более полное освещение событий у «Коммерческой газеты», ни одна из газет не написала подробно о заключенном мире - Нанкинском договоре от 29 августа 1842 года.

Источники и литература

- 1) Бутаков А.М. Опиумные войны. М. 2002. 427 с.
- 2) Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона: 82 т. и 4 доп. СПб. 1890 1907